

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Емельянова Николая Николаевича «Роль священника в формировании религиозных практик современного русского православия (религиоведческий анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – Философия религии и религиоведение.**

Оценивая актуальность темы рецензируемого исследования, необходимо отметить то, что она тесно связана с важным и до сих пор не разрешённым противоречием между высоким уровнем религиозной, и в особенности православной, самоидентификации и низким уровнем религиозной активности населения постсоветской России. Это противоречие выступает определяющим для современной отечественной религиозной ситуации и представляется одним из характерных «парадоксов» (Ж.Т. Тощенко) российской социокультурной ситуации в целом. Вместе с тем, оно вписывается в европейский и мировой контексты социально-религиозных и культурно-религиозных трансформаций «поздней современности», для которых характерны тренды расхождения между верой и религиозно-конфессиональной принадлежностью, верой и традиционной религиозной обрядностью, верой и религиозными авторитетами, и др. Другой (и определяющей) стороной указанного противоречия представляется односторонность и несогласованность теоретических и методологических установок и подходов исследователей, зачастую абсолютизирующих одни стороны религиозности и недооценивающих другие.

Научное разрешение указанной проблемы автор видит и реализует на путях совершенствования концептуального аппарата и на его основе – инструментария исследований через «разработку метатеоретического подхода, совмещающего методологию, метатеорию и теорию в основных направлениях социологии, психологии, феноменологии и истории религии» (с. 4).

Во главу угла соискателем ставится ключевая социологическая категория взаимодействия; сосредоточение внимания на культовом взаимодействии между священнослужителем и верующими (практика исповеди) обуславливает формулировку предмета исследования как «влияние деятельности православного священника на формирование религиозных практик в современной России» (с. 10).

Представленное диссертационное исследование, если судить по тексту автореферата, является содержательно завершённым, логично выстроенным научным трудом, содержащим выраженные моменты научной новизны. В работе представлены, систематизированы и синтезированы наиболее эвристичные

направления теоретической и методологической мысли в области изучения религиозности, религиозных ролей и религиозных практик. Наиболее значимым достижением автора нам представляется блестяще обоснованное в работе «замыкание» объёма религиозного спроса населения на религиозное предложение со стороны носителей институционализированной церковной религиозности.

Автором уделено достаточное внимание как зарубежным, так и российским исследованиям соответствующей тематики. Обоснована необходимость и действенность анализа социальной роли и функций священнослужителя в контексте православно-христианской церковной традиции. Следует отметить интегрально-теоретическую направленность работы, которая выражается в достаточно успешном синтезе теории рационального выбора – «религиозной экономики» и классической «ценностной» теории религии. При этом автор не утрачивает критического взгляда, рефлексивно оценивая меру и условия применимости соответствующих теоретических положений обоих направлений научной мысли к ситуации православной религиозности в России начала XXI века.

Результаты и выводы, полученные автором, в целом подтверждают заявленные им идеи и положения. Текст автореферата достаточно информативен, отличается системной последовательностью, с достаточной степенью полноты отражает теоретическое и эмпирическое содержание диссертационного исследования.

К достоинствам работы относится гармоничное сочетание аналитического подхода, основанного на отстранённом взгляде на объект исследования извне, и подхода, основанного на антропологическом «вживании» исследователя в контекст непосредственных институциональных отношений между основными изучаемыми акторами – православным священником и православным мирянином. Это даёт тот исследовательский фокус, который обеспечивает наиболее объёмное, глубокое и объективное видение предмета изучения. Важным «плюсом» работы представляется также её опора на достаточно представительную эмпирическую базу, включающую как оригинальные авторские исследования, так и результаты вторичного анализа.

Некоторой слабостью текста автореферата нам представляется недостаточное раскрытие в нём изученности темы религиозности, которая и в мировом, и в отечественном контекстах социологии разработана значительно более обстоятельно. Имеются также отдельные стилистические огрехи.

Тем не менее, общая оценка качества выполненного диссертационного исследования положительна, поскольку в нем четко прослеживается логика научного анализа, представлен новый эвристичный ракурс в изучении активно исследуемой социальной проблемы. Диссертация Емельянова Н.Н. «Роль священника в формировании религиозных практик современного русского православия

(религиоведческий анализ)» отвечает требованиям пп. 9-11 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — Философия религии и религиоведение.

Кандидат социологических наук, доцент,  
Профессор кафедры «социологии и организации работы с молодёжью»  
Федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет»

«19» октября 2017 года

Адрес вуза: РФ, 308015, г. Белгород, ул. Победы,  
учебный корпус № 14  
Телефон: (4722)301283  
E-mail: [serg\\_ka2001-dar@mail.ru](mailto:serg_ka2001-dar@mail.ru) ; [lebedev@bsu.edu.ru](mailto:lebedev@bsu.edu.ru)

